

中共昌吉回族自治州委员会主管主办 昌吉州融媒体中心出版



2025年1月

星期三 甲辰年十二月十六 总第12174期 今日8版

□国内统一刊号 CN 65—0010 □邮发代号 57—103 □中国昌吉网: http://www.cjxww.cn □昌吉日报邮箱 cjrbs@sina.com □24 小时新闻热线: 2881100

昌吉州党委社会工作会议召开

推动社会工作高质量发展 更好保障"典范地州"建设行稳致远

本报讯 记者孙学良报道:昌吉州 党委社会工作会议1月13日召开,深入 学习贯彻习近平总书记关于社会工作 的重要论述和重要指示精神,贯彻落实 中央和自治区党委社会工作会议部署, 研究推动社会工作高质量发展,为建设 "典范地州"提供有力支撑。

昌吉州党委书记曾艳阳出席会议 并讲话, 昌吉州党委副书记、州长郑敏 主持会议。昌吉州人大常委会党组书记 宋海山,昌吉州政协党组书记马建新出

会议充分肯定了近年来全州社会 工作取得的成绩。会议指出,党的十八 大以来,习近平总书记围绕为什么要加

强社会工作、怎样加强社会工作,作出 一系列重要论述,把我们党对社会工作 规律的认识提升到新的高度。各级各部 门要坚决把思想和行动统一到习近平 总书记关于社会工作的重要论述、重要 指示精神上来,全面落实中央和自治区 党委各项部署,充分运用党的政治优 势、制度优势、密切联系群众优势,增强 社会工作系统性、整体性、协同性,密切 结合昌吉州实际,突出重点、狠抓落实, 更好保障"典范地州"建设行稳致远。

会议强调,要聚焦有形有效,在加强 "三新"领域党建工作中探索新路径。着 力推进指导有方全覆盖、常态推进组织 有形全覆盖、重点推进工作有效全覆盖,

提升,把新兴领域党组织建成坚强战斗 堡垒。要聚焦基层基础,在强化党建引领 基层治理上激发新动能。健全治理协调 机制,加强各部门的工作协同,推动任务 落实到位;拓展基层治理渠道,创新工作 方式方法,完善优化"街乡吹哨、部门报 到"等做法,稳步推进数字赋能基层治 理,着力构建新型基层社会治理体系;推 进基层"减负赋能",全面建立乡镇(街 道)履职事项清单,确保基层干部有更多 时间服务群众。要聚焦民心民意,在做好 凝聚服务群众工作中开创新局面。坚持 问计于民、做实建议征集,激发各族群众 积极建言献策的热情;坚持源头预防、做

好诉求办理,着力做好源头预防和前端 化解;坚持统筹谋划、做优志愿服务,大 力弘扬志愿精神,打造一批富有昌吉特 色的志愿服务示范项目品牌。

会议强调,要不断健全社会工作体 系,为做好新时代社会工作提供坚强组 织保证。建立健全协同配合、上下贯通 的组织体系,建立健全统分结合、保障 到位的人才体系,建立健全主体明确、 要求清晰的责任体系,不断开创全州社 会工作新局面,全力建设"典范地州", 为建设美丽新疆作出昌吉贡献。

周海鹰、刘鹓、李长江、王文起、王 路平、高峻、唐晓兵、苏晓莉出席会议。 会议以电视电话会议形式召开。



快递行业开启 "春运"模式

1月12日,位于昌吉市 三工镇的新疆(昌吉)亚欧 国际物流园圆通速递新疆 转运中心,工作人员在自动 化分拣线上作业。春节临 近,年货寄递进入高峰期, 新疆(昌吉)亚欧国际物流 园内的各快递企业通过增 派人手、增强运力,利用智 能分拣设备,提高快递揽收 和配送时效,全力保障消费 者年货寄递需求。

□本报记者 陶维明摄

一口羊肉,"吃"出一条产业链

□本报记者 王薇

天山披银装,圈中羔羊肥。

寒冬腊月,在天山脚下的木垒县, 一碗热气腾腾的羊肉瞬间让人身心变 得温暖如春。

从"风吹草低见牛羊"的壮美景观, 到走上全国市场的木垒羊肉……近年 来,木垒县依托得天独厚的自然资源和 产业发展的优势,培育了农企合作、羊 肉精深加工等较为完整的肉羊产业链, 并不断延伸产业链条,推进肉羊产业不 断走向精品化、高端化、绿色化的高质 量发展之路。

木垒羊肉,烹饪只需一把盐

一把小刀游走在羊的骨缝之间,半 扇羊肉被依次解开;再用菜刀分割成小 块,刀落砧板上咚咚作响;剁好的羊肉 扔入注水的铁锅,不一会儿,水开锅,撇 浮沫,再撒一把盐,一块块羊肉在热汤 里翻腾 ……

1月4日,木垒县聚弘源休闲山庄迎 来食客,主厨舒宽在厨房里忙碌,精心 烹饪着拿手菜肴——手抓羊肉,空气中 飘荡着醉人的肉香。

现场"庖丁解羊",主打一个"鲜"字。 "说起吃羊肉,我有发言权。"舒宽

说,木垒羊肉鲜嫩多汁,肥而不膻,烹制 中只需一把盐,这是他从事厨师行业20 多年摸索出来的经验。

木垒羊肉为何美味?木垒县农业农 村局党组副书记、局长芦文瑾告诉记 者,木垒县有960万亩国家认证的有机

天然草场,木垒羊以蒿草、沙葱、甘草等 50多种天然中草药为饲草料,四季饮用 天山雪水,肉质自然鲜美。

一方水土,孕育一方特色。近年来, 木垒县通过不断健全和完善良种繁育 技术、饲草料加工供应、动物防疫安全 保障、畜牧科学技术服务、羊肉产品加 工营销等"五大体系",为羊肉品质可控 提供保障。

木垒羊"饮甘泉,食百草,吸富氧", 造就了其肉质细嫩、营养丰富的独特口 感,每一片羊肉都是大自然的恩赐,无 疑成为这片丰饶土地上最为亮眼的顶 级食材。"木垒羊肉"获2015年国家第二 批农产品地理标志登记保护,入选中国 农业品牌目录2024年农产品区域公用 品牌名单。

这几年,木垒县肉羊出栏和存栏保 持在50万只左右,2024年全县农牧民 人均增收的2000元均来自畜牧业。

一码扫来源,吃上"放心肉"

"这些羊肉全都有'身份证',通过 '二维码'可以看到羊的品种、产地、重 量、畜牧方式等一系列信息追溯。看,这 可是地道的木垒羊肉,吃得放心。"2024 年12月25日,在新疆美之羡木垒有机排

酸牛羊肉专卖店,木垒居民崔晓忠说。 从一个"二维码",就能知道羊的 "前世今生"。

"'二维码'是每只羊的专属ID,像 羊的电子身份,溯源功能强大,实现了

畜牧养殖环节'一标、一号、一码',保证 舌尖上的安全。"新疆美之羡肉制品有 限公司(以下简称美之羡公司)副总经 理邓广军说。

记者走进美之羡公司精细分割车 间,身穿工作服的员工正有条不紊地对 羊肉进行加工,羊肉在这里被精细分割 加工为前腿、后腿、蝴蝶排、羊排等多个 品类。

羊肉的精细分割加工,是木垒县羊产 业链的重要一环。邓广军介绍:"公司检 疫员先对活羊进行感官检验,将合格羊圈 养12小时,通过相关检疫后按照流程屠 宰。屠宰后的羊肉需经过去油、清洗、排 酸、冷冻锁鲜、分割、包装等8项处理流程, 通过京东1号店、微信小程序和线下销售, 销往北上广等城市。"

记者在现场了解到,为最大限度地 保留羊肉的新鲜度与口感,美之羡公司 配备了先进的加工设备以及专业技术 团队,从羊的接收、屠宰,再到精细化分 割加工,所有流程都严格遵循国家卫生 标准和质量管控体系。

"羊肉的精细分割加工目的是要更 精确地匹配客户需求,也能方便运输, 保证肉制品的鲜美。2024年,我们公司 屠宰加工近3万只羊,预计实现营业收 入5000多万元。"邓广军说。

农企合作,"喜羊羊"铺就富 民路

1月5日,天山雪峰在阳光下熠熠生

辉,在木垒县财盛农牧专业合作社的羊 圈里,50岁的合作社理事徐有才一边往 食槽里添着饲草料,一边喊着"开饭啦! 开饭啦!"羊儿们瞬间都欢腾起来,"咩 咩"声此起彼伏。

"我十几年前就开始养羊,合作社 的羊加上小羊羔,大小已经有1800只 了。"徐有才抱起一只刚出生3天的小羊 羔,脸上流露出了温柔的表情,这些羊 可都是他的"宝贝疙瘩"。

徐有才与美之羡公司合作3年,羊 价随行就市,解决了销路问题。他说: "我每年订单养殖草膘羊5000只,平均 每年纯收入30万元,收入较之前'单打 独斗'增收20%。"

"我们都是订单式收购羊,针对贫 困户农牧民,每公斤收购价比市场价高 出1元钱。别小看这1元钱,牧民养殖规 模大,一只羊就可以多卖约15元,增收 效果明显。"邓广军说。

如今,美之羡公司已经与780户养 殖户建立了合作关系,一年收购5万只 羊,平均每个养殖户每年增收2万元。

近年来,木垒县以"打造供应链、提 升价值链、共享利益链"为重点,全面构 建以美之羡公司等龙头企业为引领、合 作社及养殖场为带动、农户联合组团发 展的肉羊产业发展格局,逐步培育形成 了饲草生产、基地建设、良种繁育、疫病 防控、市场交易、屠宰加工和冷链物流为 一体的肉羊产业集群,不仅鼓了农牧民 腰包,更奠定了乡村振兴的产业基础。

昌吉州全国民族团结进步模范事迹报告会举行

本报讯 记者高云哲报道:1月3 日,由昌吉州党委统战部、昌吉州民 族事务委员会联合举办的全国民族 团结进步模范事迹报告会在昌吉州 社会主义学院举办,州直各部门各单 位分管领导、创建专干和党员干部以 及统战、民委系统全体干部参加了报

据昌吉州民族事务委员会党组 副书记、主任葛成东介绍,昌吉州举 办这个报告会旨在深化民族团结进 步教育,弘扬民族团结精神,营造崇 尚模范、学习模范、争做模范,推动处 处铸牢、人人铸牢、事事铸牢的浓厚 氛围,让铸牢中华民族共同体意识的 种子播撒到全州各行各业,生根发

报告会上,吉木萨尔县北庭学 研究院干部赵沙讲述了全国民族 团结进步模范集体——北庭故城国 家考古遗址公园的民族团结故事; 呼图壁县呼图壁镇吉祥社区干部 张瑞讲述了全国民族团结进步模 范个人王桂珍的民族团结故事;奇 台县大泉塔塔尔族乡政府干部麦 如瓦·木海讲述了全国民族团结进 步模范个人照力得汗·瓦里吾拉的 感人故事……他们无私奉献的精神 深深感染着现场观众。

全国民族团结进步模范个人照 力得汗,瓦里吾拉来到现场,为观众 讲述她参加全国民族团结进步表彰 大会的亲身经历和切身体会。

在刚刚过去的2024年,昌吉州 1个集体和2名个人荣获了全国民

族团结进步模范集体和模范个人荣 誉称号。他们在平凡的岗位上创造 了不平凡的民族团结进步事迹,把 党的温暖送到了各族群众心坎上, 为推动昌吉州社会大局和谐稳定、 经济快速发展、民生持续改善、民族 团结和谐作出了突出贡献,为铸牢 中华民族共同体意识提供了学习范 例和实践参照。

"习近平总书记在新年贺词中 说,'中国式现代化的新征程上,每 一个人都是主角,每一份付出都弥 足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。 我们将高举中华民族大团结旗帜, 以模范为榜样,立足本职岗位,投身 民族团结进步事业,加强民族团结 进步教育,讲好中华民族大团结故 事,奋力推进中华民族共同体建 设。"葛成东说。

"我要把习近平总书记的重要讲 话精神带回家乡、带到各族群众身 边,把习近平总书记提出的工作要求 落实落细到各项工作中,紧紧围绕铸 牢中华民族共同体意识工作主线,把 工作做得更加接地气、更加贴民心。 照力得汗,瓦里吾拉说。

"我们将深入推进青少年筑基工 程,将铸牢中华民族共同体意识融入 到学校教育教学全过程,融入到学校 思想政治教育各环节,引导广大青少 年学生争做民族团结的拥护者、宣传 者和践行者,让中华民族共同体意识 根植青少年心灵深处,帮助青少年扣 好人生的第一粒扣子。"昌吉州教育 局干部闫政说。

九洲恒昌:致力打造智慧物流全产业链

本报讯 记者常谊谊报道:"经 过近半年的运行,替换的1000辆电 动重卡降碳降本明显,我们计划明年 全部完成新能源重卡替代,并向电池 端、充换电端、物流端、客户端等多端 发力,打造智慧物流全产业链。"近 日,九洲恒昌物流股份有限公司(以 下简称九洲恒昌)董事长王云章在新 能源全生态战略合作签约活动上接 受记者采访时说。

当日,九洲恒昌与昌吉市政府、一 汽解放集团股份有限公司(以下简称 一汽解放)、合肥国轩高科动力能源有 限公司、江苏金融租赁股份有限公司 等企业签订战略合作协议,将加强与 产业链上下游企业的合作与交流,在 动力电池、充电卡车、交换电网等新能 源产业链展开合作,围绕新能源物流 市场开发及应用场景,探索并共建智 慧交通运输新模式、新标准、新生态。 王云章表示,2025年年底前,公司将完 成乌昌石绿电交通一体化项目零碳示 范,并建成集"重卡充换电站、甩挂场 站、汽车后市场"于一体的电动重卡全

产业链闭环零碳智慧物流园区,打造 "货源端、电动重卡、充换电站、电池、 用户端"五位一体的智慧物流平台。

"新疆是我国向西开放的前沿阵 地,在绿色交通领域发展拥有得天独 厚的地域优势和发展潜力,我们在前 期交付1000辆新能源重卡汽车的基 础上,继续与九洲恒昌合作,达成明年 购置3500辆新能源重卡的协议。"一 汽解放副总经理季一志介绍,第一批 1000辆新能源重卡汽车预计明年4月 到位,2025年将实现3500辆新能源重 卡汽车投入全疆市场,未来3年有望实 现1万辆新能源重卡汽车的供应。

据了解,九洲恒昌物流股份有限公 司主要从事公、铁、廊多式联运、专属化 车队运营、第三方物流、供应链综合服 务,业务范围辐射西北、华中、西南地 区,年运输量突破3000万吨。今年7 月,九洲恒昌引进一汽解放牌新能源重 卡汽车1000辆,平均每辆新能源重卡 汽车每公里耗电为0.6元至0.7元,比 传统重卡燃料成本下降了50%以上,公 司各项运营成本也降低了四成以上。

让寒假回归育人本质

随着2025年寒假来临,自治区教 育厅致家长的一封信,为孩子的假期 规划指明方向,其意义深远,值得我 们深入思考。

"双减"政策下,抵制学科类培训是 推动教育回归本质的关键。假期本应是 孩子身心放松、自主成长的时段,而非 被课业填满。盲目跟风培训,易剥夺孩 子独立探索世界的机会。尊重孩子成长 规律,给予他们阅读、锻炼、实践的空 间,方能培育其健全人格与兴趣爱好, 这是对孩子未来发展的长远投资。

选择合法合规的培训机构至关 重要。合法证照是机构运营的基本保 障,在监管平台登记备案的非学科类 机构,能为孩子提供安全且优质的学

习资源,避免"黑机构"可能带来的经 济与安全风险。同时,家长依法依规 维护自身权益,警惕不合理收费与诱 导消费,是对自身财产与孩子教育权 益的负责之举。

慎重对待竞赛活动,防止孩子陷 入违规竞赛陷阱,可让孩子的精力聚 焦于真正有益的学习与成长。家长若 发现违规现象及时反映,能为净化教 育环境贡献力量,共同营造健康有序 的教育生态。

寒假是孩子成长的"加油站",家 长应与教育部门携手,让寒假成为孩 子积蓄能量、滋养心灵的美好时光, 助力孩子在人生长跑中稳健起跑、厚 积薄发,迈向全面发展的未来。